

312  
Цена отд № 3 руб.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган. Печуздисполкома и Печузедкома Р. К. П. (больш.).

Выходит 2 раза в неделю. Год издания второй.

Плата за объявление  
строка пепита 5 руб

Адрес редакции:  
с. Устьцильма, Архан-  
гельской губ. Средняя  
улица д. № 46.

№ 24 (44).

Среда, 20 Апреля 1921 г.

## Убирайте грязь и нечистоту.

Чистота — главное условие здоровья человека и благополучного санитарного состояния общества. И чтобы оградить себя от болезней—нужно, прежде всего, смести с себя грязь, произвести чистку вокруг себя. Но эту чистку в то же время нужно производить массовым путем.

В истощенной, обнищавшей войнами, блокадой Советской стране других средств борьбы с болезнями нет. Врачей, фельдшеров у нас очень мало. Лекарств, медикаментов еще меньше. Да и, вообще-то, в России их никогда не было в достатке. И вот при таких условиях приходится Советской власти бороться с эпидемическими заболеваниями и просто болезнями.

Общий кризис—голод, холод эту борьбу еще более осложняют в стране, которая приучена царями жить в грязи. Нужны нечеловеческие усилия и напряжения воли для предотвращения эпидемий, для обеспечения здоровья трудящихся.

Не раз Советская власть открывала этот наиболее фронт борьбы с эпидемиями: тифа, холеры и т. д.; организовывала «дни», «недели» и даже «месяцы» для этой цели. И в эти «недели», «дни» и «месяцы» трудящая масса бросалась в «эпидемический бой».

Два дня тому назад в Устьцильме началась «Неделя очистки». Уже само название показывает для чего такая «неделя». Распространение заболеваний, плохое продовольственное положение вызвали необходимость устройства «Неделя очистки».

Сами трудящиеся призываются к борьбе с болезнями. Власть предупреждает население о надвигающихся с наступлением весны болезнях и говорит, что «трудящимся черезчур трудно восстанавливать хозяйство, если будут больны, если не оградят себя от болезней. Трудящийся убирай грязь, обезпечь себя и детей твоих здоровьем».

А это значит, что нужно произвести основательную чистку, именно — основательную, а не так, чтоб навалить грязь на воз, да на берег реки,—как это делает устьцилемин. А потом, когда там наберется зараза—нахлынет на Устьцильму или неизбежно заразится нижнепечорец, напив воду с Печоры.

Нужно очищать около себя, уничтожать заразу, а не распространять ее.

Пусть же выполнит это трудящийся в «Неделю очистки» и помнит, что «убирать грязь» значит наводить чистоту, ограждать здоровье; грязь, нечистота—зараза; зараза—есть ухудшение жизни, тормоз хозяйственному строительству.

## Все за чистку!

Дед Власий.

## ЗА ГРАНИЦЕЙ.

### Забастовка в Англии.

Забастовка железнодорожников и транспортников начнется во вторник. Сообщают, что, будто-бы, финшсовая комиссия шахтовладельцев готова пойти на встречу требованиям углекопов. Полиция усилит чрезвычайное положение. Правительство предлагает лояльным гражданам образовать союз защиты. Забастовка углекопов, железнодорожников и транспортников лишает с занятий 2 285 тысяч рабочих, да если к этому прибавить 2 326 тысяч, имеющих на лицо безработных, то всех рабочих, прекративших свою деятельность почти 5 миллионов.

## ПО СОВЕТСКОЙ РОССИИ.

### Постановление Совнаркома.

В связи с подписанием торгового договора с Англией Совнарком постановил:

1. Поручить Наркомату внутренних дел принять меры к немедленному возвращению на родину великобританских подданных.

2. Поручить Наркомату внешней торговли отменить свое распоряжение, воспрепятствующее погрузку и отправку товаров в Англию.

### Обращение к рабочим.

В связи с перевыборами Московского Совета последний в лице своего Исполкома обратился к рабочим с следующими словами:

„Белогвардейцы всюду кричат, что Советская власть и правящая Коммунистическая Партия не доверяют рабочим, но на самом деле наоборот. Исполком Коммунистического Совета выражает трудящимся величайшее доверие, предлагая рабочим произвести перевыборы Совета. Исполком Столичного Совета глубоко уверен, что рабочий класс изберет из своей среды стойких, преданных рабочему делу передовых беспартийных товарищей“.

9 апреля выяснилось, что часть фабрик и заводов произвела выборы, которые дали в Московский Совет 17 беспартийных.

## По губернии.

### Постановление Архгубисполкома.

На основании декрета Совнаркома о свободном обмене Губисполком постановил:

1. Разрешить в пределах губернии свободный обмен, продажу и покупку для личных надобностей хлебных, зерновых и фуражных продуктов и картофеля.

2. Заградительные отряды на всех железных дорогах, водных и гужевых путях в пределах губернии снять.

3. Предписать всем административным органам на местах не чинить препятствий свободному передвижению, обмену, покупке и продаже указанных продуктов в пределах губернии.

4. В целях обеспечения и обсеменения полей устанавливается строжайшая ответственность перед посевами для земледельцев, не обсеменивших

поля вследствие продажи хлеба или картофеля.

5. Настоящим постановлением не отменяются правила заготовки и хранения семян.

6. Оставить в полной силе охрану железнодорожных и водных путей в целях охранения и сохранения транспорта от разрушения посредством злого умысла или неправильного пользования.

## Просвещение рабочих и крестьян.

„Ученье—свет, а неученье—тьма.  
За ученого двух неученых дают“.

(Продолжение \*).

Но Советская власть положила предел всему этому бесчеловечию, обману и нахальству. Она крикнула на весь мир: „отныне просвещение только для рабочих и крестьян“ и провела это на деле. Искусство, музыка, пение, званья, книги все это теперь в распоряжении трудового народа. Университеты, клубы, читальни библиотеки, — от которых рабочие и крестьяне были так далеки, как южный полюс от северного—теперь для них широко доступны. Рабочие, крестьяне и их дети десятками тысяч сидят в высших учебных заведениях и готовят себя к будущей жизни. Пресса (газеты, брошюры, листовки), где буржуазия писала о рождении князей, королей именинах Николашки и ему подобных, о сластях, которые труженик только подавал толстопузым, о курортах, где буржуазия может жиреть—заменялась новой, теперь пресса указывает трудящимся путь к царству равенства, братства и свободы, учит трудовые массы разумной жизни, зовет на борьбу с угнетателями. Десятки миллионов книг, из которых рабочий учится, как строить и управлять фабриками, заводами, а крестьянин, как поставить на высокую ногу сельское хозяйство,

скотоводство—находятся в тысячах библиотек, которыми усеяна трудовая Россия. Советская власть не только буржуазные „просветительные“ учреждения превратила в советские. Нет. Она в самые тяжелые моменты для Республики со всей своей силой обрушилась, не жалея средств и энергии, на поднятие культуры.

Общедоступное и бесплатное обучение рабочих и крестьян—вот лозунг Советской власти не на словах, а на деле.

За три года своего существования Советская власть открыла одних только школ I ступени 12.000; обучается детей на 1.500.000 больше, чем в старое время; на 24 рабочих факультетах обучается 17.000 рабочих, коим раньше были доступны только „аз“ да „веди“; тысячами народных домов покрыта наша многострадальная страна; школы не создают мясotelных людей, работников, тесно связывающих науку и труд, неотделяющихся от самой жизни. И почему все это делает Советская власть? Не потому-ли, что она власть рабочих и крестьян? Не только поэтому, а еще потому, что она строит разумную жизнь и идет по пути полного освобождения трудящихся не только от политического и духовного рабства, но и экономической (хозяйственной) кабалы

А без знаний, просвещения постройка разумной, свободной жизни немислима.

Советская власть в деле народного просвещения на этом не остановилась, а пошла и идет гораздо дальше. Она взялась обучить многомиллионную трудовую массу России, которая на 79% (т. е. из 10) чел. 79 неграмотных) при царском строе была неграмотна. 20 декабря 1919 Совет Народных Комиссаров постановил:

„В целях предоставления всему населению Республики возможности сознательного участия в политической жизни страны,—все население Республики в возрасте от 8 до 50 лет, не умеющее читать и писать, обязано обучиться грамоте на родном или русском языке, по желанию“.

\*) См. „Кр. Печ.“ № 23.

Год тому назад Советская власть сказала, что в трудовой стране не должно быть неграмотных. Пусть каждый мог читать книги, газеты, декреты, распоряжения власти, мог писать в газету про свою трудовую жизнь, жалобу, недовольство на неправильные действия некоторых примазавшихся к власти и разного рода заявления, а самое главное, пусть каждый труженик имел возможность уметь управлять страной, государственным хозяйством — в этом весь смысл и ценность декрета Рабоче-Крестьянского Правительства. Советская власть — власть трудовых масс. Потому она сильна, потому и отлетели в сторону, как щепки, от прикосновения к голодной, босаяцкой России до зубов вооруженные ставленники мировой козлотр-революции — разных рангов генералы.

Рабочие и крестьяне сами должны строить свою власть им не от кого ждать помощи.

(Продолжение следует).

**Грамотный прочитай газету — неграмотному.**

## ПО УЕЗДУ.

**За Полярным кругом.**

(с. Великовисочное).

12 марта сего года, в годовщину февральской революции, в школе I ступени состоялся концерт митинг-спектакль, устроенный Великовисочной молодежью совместно с учащимися Пустозерской школы II ступени.

Ряд ораторов-учеников в ярких красках обрисовали положение крестьянства в эпоху царизма и значение праздника февральской революции.

Речи ораторов-учеников чередовались пением революционных песен.

В заключение была поставлена пьеса А. П. Чехова „Свадьба“.

Время прошло незаметно, весело и полезно. Зрительный зал был переполнен публикой. Впечатление от концерта спектакля митинга получилось самое приятное и отрадное. Этот опыт суммирования сил и энергии деревенской молодежи показывает, что при единении, согласии и охоте вполне возможна культурно-просветительная работа в деревне. Остается только пожелать, чтобы Великовисочная молодежь по возможности чаще устраивала подобные вечера.

Долой наследие татарщины, и царизма — сквернословие!

А. Гзна

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Народный судья 1-го участка Печорского уезда вызывает в свою камеру, находящуюся в с. Устьильме (Горная ул. д. № 18) гр-ку Печорского у., Пижемской волости, деревни Верховской Ефрема Ивановича Кириллова в качестве ответчика по иску к нему Авдотьи Аншуковой о возврате самовара. Влучае неявки гр. Кириллова в 2-х месячный срок дело будет решено Нарсудом заочно.

Народный Судья Е Попов,  
Врид. Секретарь (подпись).

## Почтовый ящик.

Верхопаденгскому. — „Четыре школы“ — не пойдет.

А. Ф. — „Слепой выменялся“ — не пойдет. Лиханину — передано в Политпросвет. Н. Иванову. — „По уезду“ — передано т. Рогачеву, зав. п.-т. конторой.

Палкину. Сообщите Ваш подробный адрес, фамилию, имя, а также и задетого в заметке „кулачка“.

Дорофееву Мих. Ив. Календарей ни в редакции, ни в „Центропечати“ нет для частной продажи.

Издатель Печуездотделение «Роста».

Ответст. редактор А. Забоев.